

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

KRESZTYÉN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA  
EZYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KRESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM

## A nemzetgyűlés általánosságban elfogadta a felsőházi javaslatot

Lendvai István és Pesthy Pál nagy beszéde a felsőházi javaslat tárgyalása során

A nemzetgyűlés mai ülésén a felsőházi javaslat vitájában Hébelt Ede kijelentette, hogy a felsőházat szükségtelennek tartja. A Habsburg ház uralmával hosszabban foglalkozva, kifogásolta a felsőházi tagságukat. A javaslatot nem fogadja el.

A következő szónok Lendvai István, ki beszédében kijelentette, hogyha a kormány úgy érzi, hogy szándékai és tervei megegyeznek a nemzet szándékaival és terveivel, akkor hajtsa azokra végre. Magyarországon egyesek tulajdonosan a tulajdonosok és a jelzőknek és a jogfolytonosság, a liberalizmus, demokrácia és szociális demokrácia fogalmait teljesen hibásan értelmezik. Hosszasan polemizált Bethlen miniszterelnöknek a javaslattal kapcsolatos megállapításaival és a kormányt hibáztatta azért, hogy nincs a munkásságnak olyan szervezete, mely megválaszthatná a maga felsőházi képviselőit. A kormány nem védte meg a munkásságot a szociális szakszervezeti kényszertől és ezért

**Hivatott munkásszervezet nélkül**

Határozati javaslatban követeli a munkásszabadság biztosítását célzó törvényjavaslat benyújtását. Beszéde végén azt fejtette, hogy nem formák és szavak a fontosak, hanem a lényeg. Helyes volt a miniszterelnök megállapítása, hogy Magyarország gyakran a hangulatok országa, de téved a miniszterelnök akkor, ha azt hiszi, hogy a keresztyén nemzeti gondolat szintén csak pillanatnyi hangulat. Ha a felsőház munkásságot a keresztyén nemzeti gondolat iránt nyitja, akkor áldásos lesz a nemzetre. A javaslatot elfogadja.

Mint hogy több felszólaló nem volt, az elnök az általános vitát bezárta. Majd Pesthy Pál igazságügyminiszter szólalt fel;

Ha majd elmúlik az a suggestió, — mondotta — amelynek hatása alatt ezt a nemzetet kiakarják szakítani a történelmi tradíciók talajából, akkor világos lesz mindenki előtt, hogy ez a törvényjavaslat a haladásra, a fejlődésre alkalmas konzervatív demokráciának az alapelveit tartalmazza. El fog következni az a pillanat, amikor mindenki befogja látni, hogy az az út, amely Szegedről kiindulva Siófokot át Budavarába vezetett,

**a nemzet feltámadásának, újraéledésének és továbbfejlődésének útja.**

És ha el fog múlni az a suggestió, amelynek hatása alatt történelmi osztályokat, testületeket és egyéket lekívánunk rántani, akkor nyilvánvalóvá válik, hogy ez a törvényjavaslat valódi nemzeti érdeket szolgál. Hogyha a fejlődés a maga megegyezhetetlen

folytonosságában haladhat tovább, el fog következni egy olyan idő, amely a háború előtti időmérteket elfogja érni. A kormánynak törekvése, egyúttal kötelessége is a nemzet érdekeit kielégíteni.

Ezután az igazságügyminiszter a felszólalásokra reflektálva kijelentette, hogy a nemzetgyűlésnek igenis joga van a felsőház megalkotása.

A vita során többen úgy állították be a felsőház működését, mintha annak a fékező szerep lenne hivatása. Nem fék, hanem kiegészítő szerepe lesz a felsőháznak olyan irányban, hogy az egyoldalú politikai pártviadal alapján létesülő képviselőház mellé a nemzet minden rétegét és foglalkozási ágát belekapcsolják a törvényhozásba.

A honvédség főparancsnokának és a nemzeti bank elnökének felsőházi tagsága a szakszerű hozzájárulás és irányítás miatt szükséges. A főpapság részvételét indokolja egyrészt az a hála, amellyel az egyházaknak tartozunk a kulturáért, másrészt figyelembe kell venni, hogy az egyházak állami feladatokat is látnak el, mint a felekezeti oktatást és ezen az alapon is jogcímük van a részvételre.

Kinevezés alapján jutnak tagsághoz mindazok az értékek, melyek országosan megszervezve nincsenek.

Az ipari munkásságnak tényleg nem biztosít felsőházi tagrágot a javaslat, de ennek oka nem a szűkeklőség, vagy kizárás szándék, hanem az az oka, hogy az ipari munkásságnak nincsen véglegesen a törvény keretein belül szervezett egységes testülete. Az ipari munkásság képviseletéről

**kinevezések során történik gondoskodás.**

A javaslat a demokrácia elvén épült fel. Elisméri, hogy ez nem az a demokrácia, amelyet a baloldal hangoztat. Ez a higgadt, nyugodt nemzeti demokrácia. Meggyőződése, hogy az országnak előhaladását és boldogulását csak ez a higgadt demokrácia tudja biztosítani.

Iles József előadó történelmi adatok egész garmadával reflektált az egyes ellenzéki szónokok megállapításaira, különösen a jogfolytonosság, a felsőház szervezete és a felsőházi javaslat demokratikus volta tekintetében. Ez a javaslat harmónikusan alkalmazza a haladás követelményeinek megfelelő újításokat a régi hagyományos főrendiházhoz. A javaslatot részletes tárgyalásra ajánlja. Majd általánosságban elfogadta a felsőházi javaslatot.

Ezután az ülés véget ért.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.  
Amen.

## „A keresztyén nemzeti gondolat nem muló hangulat, hanem élő valóság”

Lendvai István beszámolója Cegléden - Kegyelemet kért a frankösszeesküvés elítélteinek

Cegléd, november 8. Vasárnap délelőtti tartotta meg Lendvai István beszámolóját Cegléden. A beszámolóban megjelentek Héjjas Iván és Prónay Pál, akik kifejezték Lendvai István személyével és ténykedésével való szolidaritásukat s kijelentették, hogy a választási küzdelemben ismét Lendvai mellett lesznek. A beszámolóra Lendvaival együtt utaztak Budapestről Prónay Pál, Tasnádi-Kovács József, Kádár Lehel, Boczonádi Szabó Imre és többen mások. Ulain Ferenc és Mihály Lajos megleghangu levélben mentették ki magukat.

A reggel tíz órakor befutó vonatot a ceglédi állomáson nagy tömeg várta, magyarruhás leányok hoztak virágokat képviselőjükhöz. Ugyancsak az állomáson várta Lendvait és társait Héjjas Iván, aki Kecskemétről utazott Ceglédre. Amikor Lendvai leszállt, az egybegyűlt tömeg lelkesen ültette, majd Füle István gazdaságlakó, a ceglédi kisgazdák egyik vezetője üdvözölte magyarságvá, megleghangu beszédben Lendvait, aki néhány markáns szóval válaszolt. Ezután az egybegyűlt kocsira ültek és a város házára hajtattak, amelynek udvarán

**miniegy háromezer főnyi tömeg várta Lendvait és kíséretét.**

A beszámoló gyűlés tizenegy órakor kezdődött. A gyűlést Füle István nyitotta meg, aki után Tasnádi-Kovács József beszélt. Tasnádi-Kovács József után

**Lendvai István**

következett. Amikor megjelent az első emeleti ablakban, a tömeg percekig lelkesen ültette a népszerű képviselőt, aki beszámolt végső munkájáról, kifejtette, hogy évi alapokon áll a kormányhoz való viszonyt mindig elvi problémák ha-

tározzák meg, mert nem barátja sem a mindenáron elleneállításnak, sem a fejbólintó Janosoknak. Hosszu beszéde során megemlékezett a frank-hamisítás miatt elítélt Nádosy és Windischgrätz Lajosról. Lendvai István határozati javaslatot nyújtott be, amelynek értelmében a gyűlés táviratilag felkéri az igazságügyminisztert, hogy

**terjessze elő Windischgrätz, Nádosy és társait kegyelemre.**

**A határozati javaslatot magáévá tette a népgyűlés.**

Lendvai után Kádár Lehel, majd Héjjas Iván és Prónay Pál beszélt. A mindenképp sikertült népgyűlés a Himnusz elénekklésével végződött.

Egy órakor a Nemzeti szálló különtermében kétszázterítékes bankett volt, amelyen Lendvai István szólalt fel elsőnek s a Kormányra trüflette poharát, ezután Traub József dr városi főügyész köszöntötte a megjelenteket. Köszöntőjére Lendvai válaszolt, kifejtve a fővárosi választások jelentőségét, azt, hogy

**a keresztyén nemzeti gondolat nem muló hangulat, hanem élő valóság.**

Majd Héjjas Iván, Prónay Pál, Tasnádi-Kovács József, Kádár Lehel, Törteli Lajos ev. lelkész, Téglassy Béla, Boczonádi-Szabó Imre, Czigány Sándor mondtak felkösöntőt. A felkösöntők közül érdekes volt Csorba Antal dr felszólalása, aki mint hajduböszörményi református ember élesen ostorozta Baltazár Dezső liberalizmusát.

A bankett után az egybegyűlték több látogatást tettek a város előkelőségeinél és az esti vonattal visszautaztak Budapestre. Lendvai Istvánt hívei kikísérték az állomásra és lelkes tüntetéssel búcsúztak el tőle.

## Bariban hatezer embert hajléktalanná tett a borzalmas áradás

Huszonegy halálos áldozata van az árvíz-katasztrófának

Róma, november 8. Szombaton éjjel borzalmas felhősakadás és árvíz-katasztrófa pusztított Bariban. A szerencsétlenség éjszakáján az áradat a lakosság minden erőfeszítése ellenére is behatolt több városrészbe. Reggel félhárom óra tájban sok ház beomlott. Az omladék maga alá temette a lakókat, akik közül sokan súlyosan megsebesültek.

Éjjel két óra tájban a vihar ereje csökkent. Az árvíz csak három óra tájban érte el legmagasabb szintjét, amikor

**a víz több utcában az erkélyek magasságáig ért el.**

Mihelyt a víz apadni kezdett, segélycsapatok érkeztek a környékről, így a többi között kétezer katonai Foggiából. A villamosvonalak elpusztult és így a város egész éjjelen át sötétségben maradt, ami a pánikot még jobban fokozta.

Reggel a város a pusztulásnak borzalmas képét mutatta. Az egyik utcában egy házaspárnak és kisgyermekének holttestét vitte a víz. Az utolsó vonat, amely még Bariba elindult, este 8 órakor feldöntötte az dr. A személyvonat elakadt, ugyancsak elakadt egy segélymozdony is és vezetője a vízbe fullt.

Határozó hajléktalan az iskolákban helyezték el.

A környéken is számos ház és vasúti híd omlott össze. A forgalom szűnt meg. A lapok jelentése szerint Bariban az drádszám 24 haldios díszzata volt.

### Pusztító taifun Manillában

New York, nov. 8. Manillától délre óriási taifun dühöng. A halottak száma eddig 300, de sokkal több a sebesülték és az eltűntek. A cukor- és rizstüvelvények legnagyobb része elpusztult. A termőföldek árva alá jutottak, máris eleséghiány jelentkezik. Messze vidékekről nincs hír, mert a táviró- és telefonvonalakat az orkán elszakította.

### Nagy földrengés San-Salvadorban

London, nov. 8. San-Salvadorban vasárnap földrengés volt, amely napközben többször megismétlődött. Sok ház összeomlott. Az Ysalko vulkán kitört, hatalmas lávátömegek és füstoszlopok lövelnek ki a kráterből.

### Baranyi László temetése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Péntek délelőtt záródott egy fiatal élet földi pályafutása: Baranyi László harmadéves jogász, tűzerhadapród nem látva kiutat meghasonlottságában, revolvergolyóval tett pontot 21 éve fölé... Rovatát a helyborsági csapatkórházban állították fel s már szombaton megindultak barátai, bajtársai, hogy szeretettük jelét, egyvirágcsokrot, koszorút helyezzenek koporsójára... Vasárnap délután 3 órakor kezdődött a gyászszertartás. Felhangzott az ősi református ének: „Az embereket Te meghagyod halni”... majd szülei és rokonai sokogása közben Huszár Endre tabori lelkész mondott gyönyörű imát, vigasztalva a szenvedő hozzátartozókat.

Majd megindult a több ezer főre menő gyászmenet, bajtársak, barátok,

ismerősök s megszólalt a katonazene, a Beethoven gyászdal.

Baranyi László nem bucsúzott senkitől, de tőle bucsút vett minden szeretettje s így ez a befejezetlen távozás megmutatta neki: mennyire

szerették, szinte dődelgették, míg mosolyra tudott derülni kedves, rokonszenves arca...

Hálálát a híres bihari Baranyicsaládon kívül nagyszámú rokonság gyászolja.

## Ideges hangulat a baloldalon a közelgő választások miatt

Budapest, nov. 8. A politikai világot ma legjobban a választás kérdése érdekli. A felsőházi javaslat vitája is elvesztette minden érdekességét és ennek tulajdonítható, hogy baloldali ellenszél körökben ma bizonyos keserű rezignációval arról tanácskoztak, hogy a felsőházi javaslat vitáját gyorsan be kell fejezni, mert nincs semmi értelme annak, hogy a vitát továbbra is kinyújtás. Ezt az indítványt Rassay terjesztette az ellenszél pártok elé. A szociáldemokrata és Kossuth párt azonban

bijelentették, hogy a vitát a többi pártokra való tekintet nélkül a javaslat részletes tárgyalásánál is folytatni fogják. Politikai körökben azonban így is bizonyosra veszik, hogy a javaslat legfeljebb

2-3 napon belül teljesen tárgyalható lesz.

Ugyancsak bizonyos az is, hogy utána az ingatlanról szóló törvényjavaslat kerül tárgyalás alá. Egyébként Bethlen miniszterelnök kedden már ismét megjelenik a nemzetgyűlésen.

## A debreceni Mária-Társulat nagyszerű kulturdélutánja

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni római katolikus Mária-Társulat vasárnap este 6 órakor tartotta nagyszerű ünnepélyt a piarista realgimnázium dísztermében, melyet az alkalommal is szívesen megöltött a közönség, élén Lindenberger János dr. püspöki helynökkel és Kovács Sándor lelkésszel. Az a hatalmas érdeklődés, mely a hitbuzgalmi egyesület előadását kísérte, méltóságteljesen reprezentálta a Mária-Társulat társadalmi s vallás-erkölcsi erejét: még a folyosókon is százan és százan tolongtak a künnrakodtak.

Az értékes műsort a Nemzeti Hírszolgálat nyitotta meg, melyet Viléz Kolosváry-Borcáné, Voith Ionka tolmácsolás fenségeseen szíjnyaló, himnikus lendülettel, majd

Takács Dénes róm. kath. káplán mondott lélekeltjes megnyitó beszé-

det. „A Mária-Társulat — mondta — az egyetlen egyesület, mely mindeza erejével elő akarja teremteni a templom renoválásához szükséges anyagi feltételeket.” A nagyhatalú beszéd után Kozma László: „Magyar zászló” című színdarabját adták elő Erdélyi Erzsike, Kábel Ionka, Csah Ionka, Mező Juliska, Kovács Erzsike, Bécsi Vilma, Bálint László, Bittner Ferenc, Balogh Imre, Kiss István, Scheibel Sándor, Ráday Barna, Hirpi és Sarok Emma, valamennyien egyenlő mértékkel osztozva a kifogástalan előadás sikerében. Erdélyi Erzsike mélyen átérzett szavata után

Viléz Kolosváry Borcsa Mihályné, Voith Ionka

énekelt több irredenta dalt ének-művészeite ragyogó tulajdonságainak kifejezésére juttatásával. Belsőlegesen magyar érzéssel és nagyszerű

technikájú hangvezetéssel előadott számai a közönség tüntető ovációval fogadta. Éneksszámait Forray István karnagy kísérte szongorán a töle megszokott finom alkalmaskodással és átérzéssel.

Nagy sikert aratott Marczli Ionka magyar táncszólója s a befejezéssel előadott Fekete toborzó című

irredenta színdarab,

melyben Balogh Kató, Petrácz Ede, Szabó Ionka, Balogh Imre, Erdélyi László s György, Léndárt Böske, Pözel Klári, Schaff István és Sepcsák Magda jeleskedtek.

## Ajtay Jenő számvevőségi főtanácsos halála

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni keresztény magyar társadalom nagy megilletődéssel és fájdalommal értesült vajdasági Ajtay Jenő számvevőségi főtanácsos haláláról. Az elhunyt, aki a debreceni Államrendőrség mellé rendelt számvevőség főnöke volt, városi intransziens magyarságáról, tiszta hasaszeretetéről és erős kereszténységéről volt ismeretes. Fanatikus magyar öntudattal egész tejjességében hivatásának szolgálatába állította, melyet

páratlan szaktudással és energiával vezetett.

Ajtay megszolgált területéről jött Debrecenbe, ahol úgy az ur társadalom, mint feljebbvalói s alattai rövid idő alatt általános tisztelettel vették körül. Tisztelete háttérén délután folyt le a nagy rendőri pompával, a közönség osztatlan részvétele mellett. Az elhunyt felesége és leánya kívül kiterjedt, előkelő rokonság gyászolja.

**M**agyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban, borbélynál, újságárúsnál követelje a HAJDÚFÖLD-et!!!

## Eszenyi uram

Írta: Fazekas Imre.

Vannak emberek, akik arról nevezetesebbek, hogy jó bortermelnek, épp úgy, mint ahogy bizonyos asszonyok jó vagy rossz konyhájuk révén is híressé tudnak válni. Viszont vannak borok, amelyeket csak azért lehet meginni, mert éppen az a bizonyos Kincs Pál kínálgatja, aki szerint nincs is rossz bor, csak rossz borivó, éppen úgy, mint ahogy vannak silány vacsorák is, melyeket béke-türelemmel lehet elfogyasztani nevezett barátunk szeretetreméltó, édes asszonykájá kedvéért, aki csodálatos nagymestere annak, hogyan és miképp lehet feledhetetlenné tenni egy nyírbrányi kirándulást ősszel, vén-asszonyok nyara idején is, mikor a halódó természet borongós hangulatot varázsol az utasokba a maga elpergő virágai, sárguló legelőivel, amelyeken a végtelenné tetsző ökönyál ezüstös-fehéren úgy csillog az alkonyodó napfényben, mint egy menyasszonyi fátyol bucsuzó kedvesünk arcán, aki tudja, hogy menni kell, örökre, menthetetlenül, de mégis hisz, vár, reménykedik és mosolyog, noha szeméi remegő könnyektől harmatosak. Vagy talán az ilyen mélabus hangulat csak arra való, hogy annál jobban örüljön az ember lelke, ha egy örökké szép, csintalan, jókedvű szépasszonynak kezet csókolhat, aki pedig nem is tud főzni? De hát most, mikor pedig éppen

arra gondoltam, hogy a Pál barátom kedvéért (aki a nacionális bevallásánál a foglalkozás rovatót úgy szokta kitölteni, hogy földbirtokos és férj) milyen savanyu bort kell nyeldekelnem, vendéglátó házigazdám elillant haziról Toth Sándorral, akár a kamfor. Bor meg sehol. Ott volt az a lógó Kincs Zoli, aki úgy hetvenkedik az orrával, akár Napoleon, mikor még császár volt, meg Kékay Rómé, aki abból él, hogy Róméonak hívják és vitésze ütöttek, akire különben azóta haragszom, mióta álomban megezdöktette a feleségemet, pedig ő nem is Julia, de hiába berzenkedtem, csak nem akardozott egyiknek sem borért menni. Hát miféle dolog ez? Azért megy az ember Nyírbrányba, hogy ne is igyék? Hissen ez olyan égbekiáltó dolog, hogy kikéne az illet még az újságba is írni! Az asszonyok meg csipkelődtek s kinevettek bennüket, persze, mert lógott az orrunk és savanyu ábrázatunkból ki-kirobbant a méreg!

— Bor! Bor!! Sok! Temérdek!  
— Eredj, Zoli!  
— Gyere te is.

Addig fenekedtünk, míg végre elkáromkodtam magam.

— Na, gyerünk hát!

Elő a nagybutykossal. Tolvajlámpa, fűtykés — faluhelyen mind a kettő kell az árok, meg a kutyámiatt, különösen, ha koromsótét van, — aztán indulás. Hová. Hát persze, hogy Eszenyi uramhoz, aki híres a

boráról. Na, mondom, ha Eszenyi uramat a bora híressé tette, akkor fordítva is rendben van a dolog.

Egy félórásig gyalogoltunk, mikor a kutyákról megismertük a tanyát. Ahogy aztán odaérünk, Zoltán barátom beszőg:

— Eszenyi uram!

— Ki a mán, hé?

Persze, már aludt. Mit is csináljon az ember faluhelyen, este nyolc órakor, mikor olyan drága a petrolium!

— Mink vagyunk, Eszenyi uram. Egy kis bor kéne!

— Jól van no. Hát már iccaka se hagyják békén az embert az urak. Nyitom no.

Még eddig sohse láttam Eszenyi uramat. De ahogy kinyitotta az ajtót, egy pillanat múlva, amely idő alatt a nadrágját is felhuzta, sőt a bajuszát is megpödrötte, úgy az emlékebe vésődött az arca, hogy sose tudnám elfelejteni. Pedig nem volt rajta semmi különös. Nagy erős, szalás ember volt igaz, de nem olyan, mint a díjbirkosók szoktak lenni. Szőke volt, mint a kisbrányi homok, amely a világra teremté és ebben a pillanatban szentül megvoltam arról győződve, hogy ennek így kell lenni: az ember olyan mint a föld. Fekete földön barnak születnek, sárga homokon pedig még a cigány is szőke lesz. De ez a szőkesége se volt rendkívüli rajta, csak olyan szőke volt ő, mint barnában azok, akikre csak úgy rámondják, hogy barna,

oszt ezért barna. Csak olyan szőke, mint a buzakalász, amit nem is igen vesznek észre, annyira megszokták már a szinét.

Sohse tudtam volna szőke asszonyba belészeretni, de ha az enyémnek olyan szőke volna a haja, amit észre se vennék, megbocsátanám. És mégis: ez a szőkeség volt az egész embernek a karaktere: nem villám, csak napugár, nem vas, hanem acél, nem tromba, durva erő s mégis egészen férfi. Berne volt az egész Nyírég különös bája: nem udvarias, csak szives, nem alázatos, csak hajlékony, nem fecsegő, csak beszédes, nem kacagó, csak mosolygó. Szőke. És mégsem szőke. Nem földbirtokos, csak földesgazda. Eszenyi uram.

— Eszenyi József vagyok — mondotta, ahogy kezet fogunk. De már a következő pillanatban kezében volt a pinczkuics.

Érdekes, hogy Eszenyi uram nem szereti a bort. Vagy ha szereti is, hát nem részeg soha. Miért mégis, hogy szereti, ha a borát isszák? Vagy csak azért itat, mert ez nem is lehetne másképp magyar embernél?

A tizedik pohár után azt mondom: — Menjünk Zoli háza, vacsorázzunk!

— Fenét — azt feleli — hisz itt vacsorázzunk.

— Ugyan ne okoskodj! Menjünk! — Dehogyan megyünk. Majd jönnek ők is!

— Kik?  
— Hát ő. Paliék. Sanyi. Rómé. Meg az asszonyok. Ne félj semmit

## ATROCITÁSONK

**Nagy szellemek találkozásai.** Mert a nagy szellemek, a rokonlelkek előbb utóbb találkoznak, ha a naiv emberi elme ellentétes csillagzatokban véli is néha őket. Ezt a magasztos örök igazságot bizonyítja az a megkapó látvány, amit a kormánytámogató Tiszántúli Hírlap vezető helyén Fényes József szociáldemokrata ügyvéd nevének feltűrdökölése kelt. Reitz János és Fényes József végre egymásra találtak és a két kedves név ölelkeső váltakozása a lap élén ragyogóan reprezentálja a T. H. megértő szellemét.

El kell azonban ismernünk, hogy a kiváló közéleti demokrata nemcsak politikai hitvallásánál fogva méltó vezércikkirő kollegájához, hanem mondanivalóinak magas rőptével, finom elmeélével, filozofikus mélységeivel és lenyűgöző irodalmi tájékozottságával is. Elmondhatjuk, hogy Fényes József vezércikkét legvalószínűbb is annyira élvezte egy művelt újságozó, mint a Reitz Jánosét.

És mert attól félünk, hogy a T. H. kissé zártkörű, — bár rendkívül világlatott, — olvasókörössége nem tudná megadni azt a méltánydíjat, ez írásunkat, amit megérdemel, szebb részeit alább mi is visszaadjuk szó szerinti hűséggel.

Sophokles Antigonéjában igazságokat mond a kórus: sok bámulatraméltó van a világon, de nincs bámulatraméltóbb, mint az ember, — írja a cikk legszebb részében. — És nem volt véletlen Sophoklesnél az, hogy a bámulatraméltó kifejezését a deinoszoros görög szóval választotta, — ami rettenetesebb, félelmetesebb jelent. *Igy van ez. Így igaz. Ilyen az ember. Együtt a kelet.* Bámulatraméltó, de rettenetes is. *Megalkotja a szépet, de aztán annak örül, hogy csunyává teszi.* Minthogy pedig az ember mindig talál hibájára magyarázatot, azaz adja meg magának az abszolúciót, hogy a hiba

— Megbolondult? Hisz az asszonyok várnak bennünket vacsorára.

Most Eszényi uram szólt közbe: — Sose tessék nyugtalanodni! Majd elunják a várakozást. Akkor felkerekednek és csak idejönnek. Hová is mennének? Így saokták erre felé a világjárók.

— Miféle világjárók? — Hát a nagyságos asszonyok. Erre, itt a tanyán más világ van, mint a faluban. Szeretik őket az a világ. Asért aztán világjárók. A tekintetes ur is most már világot járt, ahogy idejött.

— De a feleségem! — bujt ki belőlem az asszonyi rémuralomtól való rettegés.

— Nem kell félni. Ide talál a többiekkel. A Kincs tekintetes ur is így félt eleinte. De most már nem fél. Jön az nemsokára!

Nem tudom, jós volt-e Eszényi uram, vagy meg volt már előre be-szélve: egyszer csak sorjásnak. Először Pál, egy hatalmas rémfokossal. Nyoma-ban Toth Sándor, Rémeó és Feri, a gimnázista fia hásiasszonyknak. Szédülök: berugtam volna? De nem: itt vannak az asszonyok is. Kicsoda maga Eszényi uram? Hol szagolták meg a dolgot a cigányok? . . .

Csak azt sajnálom, hogy egyedül nem találtnék többé oda. Pedig nem is én voltam gyenge, csak a bor volt erős . . .

is emberi, természetes és itt odáig megy, hogy éppen ezért ezt is művészetnek nevezi el (!) Nehány hasonló űde báju sor után aztán az illusztris szerző is megsokalja a stiláris szépségek túl-áradását, tehát így folytatja:

*No hát értsük meg, miről van szó. Nem szabad hagyni elpusztulni az emberi ideálokat és ezeket örökké szent megjelenési formáit. Vissza kell vezetni az embereket ahhoz a forráshoz, amelynek vízből mindenkének kellett inni egy pohárral, hogy jó legyen, hogy nemes legyen, hogy ember legyen.*

De ha talán még az ajánlott pohár után sem tudna a megértés kellő magasságaira emelkedni a nyájias olvasó, hadd álljon itt a következő örökbecsű megállapítás: **A fém szerepe nem befolyásol-**

hatja döntően az Eszme igazságát.

Elmereng az ember ezen a maga áttetsző világosságában is monumentális mondaton. Méltó volna arra, hogy a T. H. homlokára írják, hiszen ha jól értették a fenti hatalmas kijelentést, ezt a sajtóorgánumot egész pályáján en az elv vezette.

És végül be kell vallanunk, hogy mindenben aláírjuk az illusztris szerzők: Fényes József és Sophokles szavait.

Mert valóban nincs bámulatraméltóbb, mint az ember, különösen ha azokra a keresztény emberekre gondolunk, akik a Tiszántúli Hírlapot ma is olvassák.

U. I. Esetleges tévedések elkerülése végett közöljük, hogy idézett vezércikk a színigazgató anyagi válságáról szól.

## Debrecenből valószínűleg két tag kerül be a felsőházba

**Az egyik Szestina Jenő, a másik előreláthatólag dr. Kőrössi Kálmán lesz**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A nemzetgyűlés rövidesen végez a felsőházi javaslat tárgyalásával a tavasszal összeült a főrendiház, melyben többek között helyet kap az ügyvédi kar két képviselője is. A két ügyvéd-főrend közül egy budapesti, egy pedig vidéki lenne. A budapesti ügyvédi kamarát minden valószínűség szerint Papp József elnök fogja képviselni, míg a vidéki ügyvédek közül számos embernek a nevét emlegetik. Ezek között első helyen jöhet számításba

dr. Kőrössi Kálmán

kormány-főtanácsos a debreceni ügyvédi kamara elnöke. Vele szemben a zsidó és radikális ügyvédek a többszörösen leszerpelt illetőleg megbukott kamarai elnökjelöltet, az agy Márk Endrét szeretnék egy főrendiházi tagsággal kárpótolni, természetesen egészen reménytelenül. Bizonyosra vehető azonban, hogy Debrecenből még egy tag kerül be a felső házba

Szestina Jenő

kereskedelmi és ipar kamarai elnök személyében.

## Reisinger Ferenc szociáldemokrata képviselőt félelvi fogházra ítélte a debreceni tábla

**A „Népszava” másik lapügynökét, Farkas (?) Sándort 4 hónapra ítélték — A miskolci izgatató beszédek epilógusa**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Beszámolt annak idején a Hajdúföld arról, hogy Reisinger Ferenc szociáldemokrata képviselő és Farkas (azelőtt?) Sándor, a Népszava kiadóhivatalának egyik tisztviselője 1923 november 16 an Miskolcon a Népszavának előfizetés céljából rendezett sajtónapján gyűlölettel csepegtető beszédekben súlyosan és galád módon

megsértették a magyar államot s ezenkívül a legtekélyesebb módon izgatták.

Farkas a beszédében többek között ezeket mondta: „A munkásság vezéreit, anélkül, hogy bármilyen bűnök volna, Zalaegerszegrre internálják, ha pedig a munkások szórt mernék emelni helyzetük javítására, a bizalmi férfiakat összefogják a csendőrök és összeverik őket.”

Reisinger Ferenc elvtárs pedig a következő kitételeket használta: „A munkásság a heti kétszázötven ezer korona létszámminimum felét sem keresi meg, az éhes idegeknek a csendőrök vernek a talpára. Nálunk ma mindenki fojt véd bombával, miniszter-től az utolsó bakterig.”

Természetesen ez az aljas hazafiatlanság és izgatás nem maradt annyiban, hanem büntető eljárás indult úgy Reisinger Ferenc, mint elvtársra, Farkas Sándor ellen. A debreceni törvényszék ez év március 27-én tárgyalta a büntület s a két dicső vádlottat magyar állam meg-

becsülése elleni vétségben mondotta ki bűnösnek és mindkettőtüket fejtenkéat

egy-egy havi fogházra, 200.000 korona pénzbüntetésre s azokról politikai jogaik felfüggesztésére ítélte.

Az úgy felebbezés folytán tegnap, hétfőn került a debreceni tábla Váradi-tanácsa elé, amely — dacára a fajsorsosai érdekében minden tőle felhatható elkövető Fényes Endre védőbeszédének — felemlte úgy a Reisinger, mint a Farkas büntetését, amennyiben Reisingert nemcsak magyar állam megbecsülése elleni vétségében, hanem izgatásban is bűnösnek mondotta ki és ezért őt

hathónapi fogházra, míg Farkas Sándort negyhónapi fogházra ítélte

az elsőfoku ítélet a pénzbüntetésre és a politikai jogok felfüggesztésére vonatkozó részének érintetlenül hagyásával.

## Spira és Beregi Budapest Debrecen

Angol és francia

uri divat fehérnemű és kalap-különlegességek. — — — Szabott 421 k

## Dréhr Imre népjóléti államtitkár programja

Dréhr Imre nemzetgyűlési képviselő ma vette át a népjóléti minisztériumban államtitkári hivatalát. Ebből az alkalomból az új államtitkár a sajtó képviselői előtt a következőket jelentette ki:

Programmomnak tengelye a szociálpolitika és ebben a tekintetben a legfontosabb megoldandó feladatnak a középosztály és a munkásság problémáját tartom. Remélem, hogy a munkásságnak és a súlyos helyzetben levő középosztálynak támogatásával a problémák javarészt meg tudjuk oldani.

## Kaszinóbál Hajdúszoboszlón

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szoboszló fejlődik s mérőföldes léptekkel igyekszik követni a huszadik század száguldó irántát. Az Uri kaszinó is ebben a szellemben cselekedett; helyiségeit a nyáron kicsinósította, hatalmas játéktérmet parketteztette, sőt tagas éttermet is építtetett. A kaszinó renovált s részben újonnan épített helyiségeinek fölszentelésére november 6-án, szombaton este fényes

bált rendezett.

Ott volt ezen nemcsak Szoboszló, hanem a környék társadalmának sok számottevő tagja, úgyhogy a kaszinó-avatóbál nemcsak impozáns volt, de minden tekintetben nagyszerűen sikerült. Horváth Dezső és Béla egyesített zenekarának ropogós muzikája mellett 10 órakor nyitotta meg a táncot Bielitzky Béla ny. százados, főrendező Belický Berta urleánnyal. Csak a vasárnap reggel fölmosolygó nap látta oszladozni a bálozó társaságot.

A bálom meglelték közül a következők neveit sikerült följegyezni:

Urasszonyok: Belický Lajosné, Bodnár Péterné, Brummer Jánosné, Dajka Ambrusné, Demjén Ferenoné, Décsy Antalné, Körner Gézané, Malatinszky Józsefné, Márton Gyuláné, Nagy Gáborné, Padr h Sándorné, Somogyi Antalné, Székely Józsefné, G. Tóth Jánosné és Vida Károlyné.

Urleányok: Belický Berta é Etelka, Brummer Gizzi és Rozsi, Bor I us, Demjén Böske, Horogh Gizzi, Kál ay Lenke, Márton Rósi, Malatinszky Ilonka, Nagy Irma, Simon Rozsi, Somogyi Mária, Juci és Etuska, Székely Magda, G. Tóth Maa, Vida Ilonka és Gizlke.

## Két betörés történt vasárnap éjszaka Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Piac-utca 67. szám alatt levő Gelber-féle „Hajdusági” ruhaüzlet kirakatába hétfőre virradó éjjel eddig ismeretlen tettes betört, illetőleg a kirakatot kinyitva, onnan egy városi bundát, egy fekete bőrkabátot és két nadrágot, mintegy

4 millió 500 ezer korona értékben ellopott.

Hajnali 3 órkor észrevette a közelben szolgálatot teljesítő rendőrszem, hogy az üzlet bejárata előtt nagyobb papírcsomó van felhalmozva s amikor közelebb ment azt jobban szemügyre venni, látta, hogy a kirakat nyitva van. Kis idő múlva elment Gelber lakására és értesítve a betörésről, a tulajdonossal visszatért az üzlethez, ahol megállapították a kárt.

Ugyancsak hétfőre virradó éjjel hasonló körülmények között — a legnagyobb valószínűség szerint ugyanaz a tettes — betört a Piac-utca 72. szám alatt levő Kovács Vilmos-féle cipőüzlet kirakatába is. Innen egy pár cipőt vitt el a betörő, melynek értéke 300 ezer korona.

## FŐISKOLA

Felhívás a Rakóczi tóras tagjaihoz. Felhívom a Werbőczy B. E. „Rakóczi” tórszék tagjait, hogy ma, 9-én kedden este bibendi táborozást tartunk, amelyen lehetőleg teljes létszámmal jelenjenek meg. Ezen táborozásra főrszék dominusait is tisztelettel meghívjuk. Gyülekezés egyneked 9 órakor az egyesület hivatalos helyiségében, honnan szalamberben vonulunk a bibendi táborozás színhelyére. *Tórszék.*

## A Máv. filharmonikus zenekar nagyszabású hangversenye a Bikában

Fényes és előkelő közönség előtt tartotta meg vasárnap este a Bikában a Máv. filharmonikus zenekar idei első hangversenyét. A hatalmas és intelligens zenekar, melyet *Baldzs Károly* igazgató és *dr. Ruzsicska* főfelügyelő nagy agilitása és fáradhatatlan buszósága hívott létre tartózkodásában, óriási fejlődésről tett ismét tanúságot, mikor a többszöri karmesteri feladat után, különösen pedig *Rubinstein Erna* dirigálásának megszűntével

*Ábrányi Emil*rel,

mint új dirigenssel — kinek képességei minden kritikán felülállanak, — először lépett a közönség elé. A közönség frenetikus tapsal fogadta a hatalmas zenekart s kiváló dirigensét s ezt az előlegzett ünneplést az egyes számok után még fokozottabb mértékben megújította. Bizonyosságul annak, hogy a zenekar végre megtalálta azt az utat, amelyen nagyraható fejlődése és jövőbeni sikerei országos viszonylatban is az első község emelik.

A műsort *Beethoven II. Dúr* Sinfonijával nyitották. Hatalmas akkordokban csendültek fel a fenséges kompozíció egyes tételei s míg az magávalragadott, nem tudtuk, hogy *Ábrányi* rutinos, lendületes, széles, precíz és összefogó dirigálását, vagy a zenekar tiszta, egyöntetű, tempós, fölényes, könnyed összjátékát csodáljuk-e? Különösen a *Larghetto* lyrás hangulata, finom interpretálása s *Piribauernek* itt különösen érezhető biztos szólámvétele tette teljessé a mű előadott szépségeit.

*Mendelssohn*: Szentiványi álom nyitánya élénk varázsolta a misztikus erdei tündérek minden bizarrságát, pajkosságát. A fa-fuvók és vonások különféle, mesterien hangszerezett színhátszerű képrajzatos álomországokra ragadtak s teljesen lenyűgöztek. Nem kevésbé *Volkmann F. dúr* Serenádja, mely romantikus melódiáival s kerek felépítésével alkalmat adott a zenekarnak és a dirigensnek arra, hogy annak minden szépségét kiaknázzák, mit azok becsületesen és művésziességgel meg is oldottak. A műsort *Berlioz*: *Rakóczi-indulójának* hatalmas hangjai zárták be. A zenekar olyan frappáns precizitással, erővel és hatással játszott, hogy meg kellett ismételnie. Kívánjuk úgy a zenekarnak, mint a vezetőségnek, hogy a kiváló, európai hírű dirigens művészi vezetése mellett még sok hasonló szép sikerben legyen részük.

Külön ki kell még itt emelnünk *Müller Ottó* Máv. igazgatót, aki a nagyszabású hangverseny rendezésének nehéz feladatát minden igényeknek megfelelően, a legtekintélyesebben oldotta meg s ezzel nagymértékben hozzájárult a hangverseny sikeréhez. (f. l.)

## Májusban a Déri-muzeumba költözik a debreceni Művészház

Rövidesen megnyílik *Király Jenő* hajduböszörményi festő kiállítása

(A *Hajdúföld* tudósítójától) — A debreceni Művészházban vasárnap zárult be *Dienes János* képkiallítása és mint a *Hajdúföld* érteül, a legközelebbi alkalommal *Király Jenő* hajduböszörményi festőművész a művészház kiváló tehetségű tagja rendez tartózkodásában a Művészházban. *Király Jenő* a tavaszon hatalmas sikert aratott Budapesten is, ahol a fővárosi sajtó a legnagyobb elismerés hangján írt a festőművészről, kiváléppen pedig pompás aquarellejeiről.

*Király Jenő* tárlata után egy nagyszabású iparművészeti kiállítás nyílik meg.

melyen többek között *Thoroczky Osvald* és *Nagy Ferencz* vesznek

részt s tervbe van véve az is, hogy a debreceni festőművészek egy nagy kollektív tárlatot rendeznek *Nyiregyháza*dn.

A Művészház egyébként csak május 1-ig marad *Szent Anna-utcai* helyiségben s — mint már megírtuk — ettől az időtől kezdve szép és minden tekintetben alkalmas helyiséget kap a most épült

Déri-muzeumban,

amelynek már csak a belső munkálatai vannak hátra. A Déri-muzeumban a debreceni festők külön kiállító terem, festőműhelyt és körhelyiséget kapnak, mely bizonyára látogatott helye lesz a műbarátoknak.

## Nagy sikerrel tartották meg a hajduböszörményi MANSz karácsonyi vásárját

Nagyszabású nyomorenyhító akció a szegény és árva gyermekek érdekében

*Hajduböszörményi tudósítónk* jelelt: A hajduböszörményi MANSz november 7-én és 8-án tartotta meg a múlt évihez hasonlóan karácsonyi vásárját, amelyre már egy hónappal előtte készült a MANSz *Szolnoki Gerzsonné*, a jótékonyági osztály elnökének kitűnő vezetése alatt. A vásárt, melyet a volt munkapárti kör nagytermében tartottak meg, *Bakóczy Jutka* nyitotta meg, ki meleg szavakban esettette a társadalom áldozatkészségét és a MANSz nemes munkáját. Utána *Varga Lajos* ref. tanító gyönyörű magyar népdalokat énekelt. *Szeszák Gyula* joghallgató igen nagy hatás mellett szavalt egy hazafias költeményt. Végül a műsort *Csiha Gábor* ritmikus lejtett magyar táncokkal zárta be.

Ezután kezdetét vette a karácsonyi vásár, amely mindkét napon d. u. 5 óráig

éjjel 1 óráig tartott. A hatalmas termet szabbnél-szebb sátrak vették körül. Közepén két hosszú terített asztal, melyen illatos teát, süteményt, hus ételeket és italt szolgáltak fel a MANSz tagjai. A művészi ízléssel feldekorált sátrak roskadoztak a MANSz tagjai és a jótékony szívű közönség által összeadott holmiktól.

A minden tekintetben pompásan sikerült kétnapos karácsonyi vásár teljes sikere érdekében különösen szorgalmasan fáradoztak:

*Szolnoki Gerzsonné*, *Arvay Gézá*né, özv. *Papp Istvánné*, *Botos Antalné*, *Dobay Károlyné*, *dr. Ujvárossy Lajosné*, *Götte Károlyné*, *vitész Kösszeghy Frigyesné*, *Szilágyi Lászlóné*, *Sember Miklósné*, *Bodnár Iréné*, *Pál Nagy Zsigmondné*, de értékes és áldásos munkát fejtett ki a rendezésben a MANSz nek minden egyes tagja.

Az iparművészeti tárgyakat készítettek: *Varga Béláné*, *H. Varga Juliánka*, *Szabó Erzsike* és *Zsuzsika*, *Molnár Irmszka*, *Kiss Erzsike*. (Molnár S.)

## A Népszerű Főiskolai Tanfolyam nagyszabású őszi ciklusa

(A *Hajdúföld* tudósítójától.) A *Népszerű Főiskolai Tanfolyam* ebben az évben is megtartja a maga szokásos őszi ciklusát, amelyhez 13 kitűnő előadót sikerült megnyernie, akik 14 napon át 27 órában javarészt az aktuális életéről tájékoztató előadást tartanak.

Az előadások érdekes kaleidoszkoppá tömörülnek és változatosságukkal bizonyára nemcsak tanulóknak, hanem érdekesek is lesznek. Az órák javarészt a földrajz és etnologia körébe vágnak és azokat az

országokat mutatják be, amelyek ma érdeklődésünk középpontjában állnak. *Igy Fehér Géza* hősies szövetségársunkat *Bulgáriát*, *Ecsedi István*, ki a nyáron nagy utazásokat tett az ozmánok földjén, *Törökországot*, *Milleker Rezső* *Atlantiszt*, *Taussig Mária* *Esztországot*, az észak legműveltebb népének, a mi rokonságnak hazáját ismerteti. Aktuálisuknál fogva fontosak *R. Kiss Istvánnak* *A mohácsi vész* ről és *dr. Medveczky Károlynak* *Gyulai Pál* ról szóló előadásai. A másik két

Óh, jaj! EGGER Éljen! MELLPASZTILLÁ

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen 65 év óta beváltatva

Megfejt az az elkapott köhögés

Kapható minden gyógyszerboltban és drogeriában

EGGER MELLPASZTILLÁ

Előre megvásárolható

## FOGHÚZÁST TÖMÉST SOROKAT

ARANYKORONÁKAT, HIDARAT, stb.

jutányos árak mellett

## Vecsey

fogász készít

Szent Anna-ucca 6.

legfontosabb kérdést tárgyalja *Kovács Andor* *Emlékek, képek Jugoszláviából* és *dr. Madai Pál* *A keleti kérdés* címén. *Vargha Kálmán* gazdasági akadémiái igazgató a magyar föld terméserajzról és a buzáról, *Nagy Jenő* a szőrmeállatokról és a szőrmeviselésről, *dr. Verzár Frigyes* az öregedésről és halálról tartanak előadást. Debrecen autochón kultúrájának áldoz a tanfolyam, amikor *Gróh István* iparművészeti főiskolai tanár előadásának keretében Debrecen nagybecsű műemlékeit tárja fel a közönségünk elé. Tekintettel az idei előadásoknak éppen az aktuálisuknál fogva való érdekességére felhívjuk az érdeklődőket, hogy jegyüket előre váltassák meg *Springer József* könyvkereskedésében. Az előadásokról a tanfolyam vezetősége a mai napon plakátokat bocsájtott közre, amelyek könnyű áttekinthetőségben adják az egyes előadásokat.

## A Csokonai-Kör irodalmi délutánja

A debreceni Csokonai Kör november 10-én, szerdán délután 5 órai kezdettel a Kollégium dísztermében felolvasó ülést rendez a következő műsorral:

1. Csokonai—Hoppe: A reményhez. Éneki a Városi Dalárda. *Forrai István* karnagy vezetésével.
2. Megnyitót mond *Kőrösi Kálmán* dr., a kör alelnöke.
3. Az amerikai magyarság életéről felolvas *Kemény György*, a Petőfi Társaság külső tagja.
4. Amerikai költők verseiből olvas *Besse Miklós*, a Csokonai-zsinagóga tagja.
5. Ujabb hazafias verseiből felolvas *Lampérth Géza* dr., a Petőfi Társaság főtitkara.
6. Szózat. Éneki a Városi Dalárda.

Belépődíj: Nem tagoknak 10000 korona. Tagoknak 5000 korona. Diákoknak 3000 korona. Jegyeket *Mélys* könyvkereskedésében lehet váltani.

## A Soli Deo Gloria szövetség előadása

(A *Hajdúföld* tudósítójától.) A *Soli Deo Gloria* rendezésében ismét egy értékes előadásban lesz része Debrecen közönségének. November 11-én, csütörtök délután fél 6 órakor ugyan-csak a Kollégium dísztermében lesz a második előadás, amelyen

*dr. Mitrovics Gyula*

egy. ny. r. tanár „A kálvinizmus mint nemzetfenntartó erő” című előadását élvezheti a közönség. A kösismert író és esztétikus hatalmas irodalmi és történelmi anyag felhasználásával (főszereplője a magyar életből a kálvinista szellem reprezentánsait és a magyar történelemben a protestantizmus formáló erőit és eseményeit.

A közönség, az egyetemi hallgatók és a középiskolák felsőosztályos növendékeinek fölülte érdekes és tanulmányos lesz ez az előadás. Belépődíj most nincs.

# HIREK

1926 november 9. (Kedd)

Prot.: Tivadar, Kath.: Tivadar pk.  
A Meteorológiai Intézet jelentése

Jóslat: Déli légáramlással továbbra is igen enyhe és csapadéokra hajló idő várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó (Piac-u. 83.), Arany Annyival (Piac-u. 50.), Reménység (Csapó-u. 24.), Sas (Hatvan-u. 70.), Boockay (Csapó-u. 22.), Tisza (Péterfia-u. 76.)

## ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

November 10 én, szombaton délután 5 órakor Kemény György író előadása az amerikai magyarság életéről, a Kollégium dísztermében.

November 10 én, szombat délután 6 órakor a francia szemináriumban dr. Hankiss János előadása a Spanyol rszagról a MANSz Széchenyi utcai dísztermében.

November 11 én, csütörtökön délután fél 6 órakor dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár előadása a Soli Deo Gloria szövetségben, a Kollégium dísztermében.

November 11 én, csütörtökön este 8 órakor Veszprémi Hegyi Emánuel hangversenye a zenében.

November 13 án, szombaton délután 6 órakor a francia szemináriumban dr. Hankiss János folytatóságos előadása Spanyolországról, a Kollégium dísztermében.

November 13 án, szombaton este 8 órakor a MANSz női énekkarának versórással és táncal egybekötött dalaestélyja az Albert féle Balvárosi étteremben.

November 13-án, szombaton este 8 órakor a Werbőczy b. e. „Rákóczi törzsének díszelőadása.

November 14 én, vasárnap este 8 órakor Payr Robert hárfaművész, Bárdos Alice, H. Tóth Ersei és Naurer Károly hangversenye az Arany Bika dísztermében.

Február 5-én, vasárnap este 8 órakor az Arany Bika dísztermében a Vitézi Szék műsoros táncestélye.

— Dr. Kreiker Aladár székfoglalója a Tisza István tudományos társaságban. A Debreceni Tisza István Társaság II. (orvos-tervezettudományi szakosztálya november 9-én, kedden délután 6 órakor az egyetemi életintézet tantermeben (orvoskari telep, Nagyerdő) tartja XX. rendes ülését. Targyisorozat: dr. Kreiker Aladár: A látóternek a klinikai komponensekből folyó néhány tulajdonsága és azok kísérleti vizsgálata. — (Székfoglaló)

— Hám Antal piarista tartományfőnök Debrecenben. Illusztris vendége van most a debreceni római kath. egyháznak, Ugyanis hétfőn délelőtt Debrecenbe érkezett Hám Antal piarista tartományfőnök az itteni piarista rendház és a gimnázium meglátogatására. Hám Antal körülbelül egy hetet tölt Debrecenben s aztán Budapestre utazik.

— Dienes János a gazdasági akadémia részére megírt Szechenyi István arcképe. Dienes János a debreceni Doci intézet kiváló festőművész tanára, aki a nyár folyamán megfestette gróf Klébelberg Kunó, Baltazár Dezső, Dégenfeld József és dr. Varga Kálmán gazdasági akadémiai igazgató arcképeit, az akadémia részéről megbízást kapott arra, hogy fesse meg Szechenyi István arcképeit a gazdasági akadémia részére. Dienes János értesülésünk szerint közelesem hozzákézd a munkához. A képet, mihelyt az elkészül, a gazdasági akadémia ifjúsági önképzőkörének nagyszobájában helyezik el, és ünnepélyes keretek között leplezik le.

— Tűkőgyártás, kirakatok tűkőzése, autók csiszolt üvegozása Sipkovits, Sziv-u. 5-15. Telefon 3-56.

— Eredeti modellek jutányos alakítása Modern Kalapszalonn Miklós-utca 4. sz. I. em.

# Háromszáz debreceni kereskedő többszáz millióig megkárosította a kincstárt

### Nem rótták le szabályszerűen a fényüzési adót

(A Hajdúföld tudósítójától.) Egyik debreceni kereskedő üzletében pár héttel ezelőtt a pénzügyőrök megkezdészerű vizsgálatot tartottak a fényüzési adó lerovása ügyében. A vizsgálat során megállapítás nyert, hogy az illető kereskedő nagy mennyiségű áruja után nem rótták le a köteles fényüzési adót, mire a pénzügyőrök az esetről jegyzőkönyvet vettek fel és jelentést tettek az adó eltilkolásáról. Ennek aztán az lett az eredménye, hogy a debreceni pénzügyőrség eddig majdnem 300 olyan debreceni kereskedőt találtak, akik a fényüzési adó eltilkolásával

többszáz millióval károsították meg az államkincstárt.

Tekintve, hogy a fényüzési adó kezelése, illetőleg lerovása nagyon is körültekintő szaktudást igényel, a pénzügyőrök vizsgálata arra is kiterjedt, hogy a kereskedőt rosszindulatu adó-eltitkolás vezette-e, avagy csupán tévedés áldozata. Azok ellen, akiknek az volt a céljuk, hogy az adó lenemrovásával megkárosítsák az államkincstárt, büntető eljárás indult meg.

s ügyük a törvényszék elé kerül. Mint értesültünk, már több kereskedő ellen tettek meg a feljelentést adócsalás miatt a törvényszéken.

# Több irányban megindultak a tárgyalások a debreceni üzletvezetőség elhelyezésére

### Nem szabad elhelyezni Debrecenből az üzletvezetőséget

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírta már a Hajdúföld, hogy a Tisza-család jogtanácsosa 1927 május 1-ére felmondott a debreceni üzletvezetőségnek, mely még 1894 en költözött be a debreceni Tisza palotába, melyet azóta elfoglalva tart. A rengeteg hivatal elhelyezéséről ilyenformán feltétlenül gondoskodnia kell a Máv. üzletigazgatóságának és ezért már is megindultak a tárgyalások ebben a fontos kérdésben. A napokban megbeszélés folyt a népjóléti minisztériumban is, ahol a debreceni üzletvezetőség képviselőjében Daks Károly titkár jelent meg.

Az üzletvezetőség hivatalainak elhelyezése érdekében egyébként számos irányban indultak meg tárgyalások.

E pillanatban nem lehet tudni, hogy nem kísértene-e még mindig azok a tervek, melyek szerint az üzletvezetőséget esetleg Nyiregyházára helyeznék el. Nyiregyháza városa ugyanis állítólag felajánlotta, hogy 70 milliórd korona költséggel felépíti az üzletvezetőség palotáját Nyiregyházán és ugyanott lakást is biztosít a tisztviselőknek.

A mi álláspontunk ebben a nehéz kérdésben az, hogy az üzletvezetőséget Debrecenből semmiképpen sem szabad elhelyezni.

Elsősorban is Debrecen városának szüksége van arra a hatalmas és értékes táborra, arra a hatalmas számú intelligenciára, melyet az üzletvezetőség tisztviselői kara jelent és amely a város kulturáját eddig is számos, kiváló alkotással gyarapította. Másodsorban, nem volna helyes és okszerű dolog egy ilyen értékes intézményt megvonni attól a várostól, melyet a kormány és

az állam egyébként is mostohán kezelnek s előnyben részesíteni esetleg Nyiregyházát, mely nem tudja hogyan tudna eleget tenni a magára vállalandó kötelezettségeknek.

Debrecenre nézve óriási jelentőséggel bírna, ha tavaszra itt kezdenék meg az új üzletvezetőségi palota felépítését. Ennél a munkánál, valamint a Tisza-palota átalakításánál egyszerű hatalmas munkástömegek találnának kenyeret és

meg lenne oldva a munkanélküliség ismét fenyegető kérdése.

Ezenkívül a Tisza palotában, ahol a Tisza-család, — nagyon helyesen — kislakásokat akar létesíteni, számos család kapna lakást, miáltal lenyegesen enyhülne a debreceni lakásínség.

Ennek a kérdésnek a megoldásánál elsősorban számítani kell a kormány jóindulatára, másodsorban pedig a város adózatalkészségére, mert szerintünk minden áldozat szükséges és hasznos, ha arról van szó, hogy az üzletvezetőséget Debrecen számára megtartsuk.

## Cáfolják az eddigi kombinációkat

A „Debreceni Hétfői Ujság“ folyó évi november 8-án megjelent számában vezető helyen foglalkozik az üzletvezetőségi bérpalota felmondásával és az új üzletvezetőségi épület elhelyezése dolgában többrendbeli hírt közöl. Ezzel szemben illetékes helyen felkérték a Magyar Távirati Irodát annak megállapítására, hogy a cikkben az épület elhelyezését illetően közölt hírek nem egyebek, mint önkényes kombinációk, melyeknek megbízható komoly alapjuk nincsen.

Világghírű kamarazenét, operákat, hangversenyt, cigányzenét élvezhet  
**RADION**

## Színházi Bodegában

Baththyány-utca 1  
Ahol bevezettük az uzsonnatéte, Szendvics, sonkás zsemle, hideg felvágottak meglepő olcsón kaphatók. Figyelmes kiszolgálás!

— **Hankiss János** dr. első előadása Spanyolországról. Hankiss professzor első előadását (Madrid, az E. curial, a spanyol tengerpart) szerdán délután hat órakor tartja a MANSz dísztermében (törendiházi terem, Széchenyi-utca 1. I. emelet). A vetített képek a spanyol művészeti és tájszépsegeket méltóképpen illusztrálják. Jegyek Csáthynál még kaphatók.

— **Az Orvosegyesület tudományos ülése.** A debreceni Orvosegyesület november 11-én csütörtökön délután 6 órakor tartja II. tudományos ülését a Bolklínika tantermeben. Bemutató: 1. **Horváth Arthur:** Boeck sarcoid nyelven és hangszálon. 2. **Hüll Tivadar:** Idiopathicus oeso phagus tágulat. 3. **Hüll Tivadar:** Pontocerebellaris tumor. 4. **Schmidt Lajos:** Glomus caroticum tumor. Előadás: 5. **Fazekas Sándor:** Az orri eredetű neuritis retrobulbarisok diagnosisa, különös tekintettel a vakfolt megnagyobbodására.

— **A Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének vezetői Debrecenben.** Szombaton Debrecenbe érkezett a Köztisztviselők Tervező és Értékesítő Fogyasztási Szövetkezetének elnöke, **Schnitzer Ferenc** nyugalmazott hadügyminiszter, **Mikluzics Adolf** alelnök, továbbá **Mogdn Ákos**, a nemrégiben megalakult református osztály vezetője, hogy a szövetkezet debreceni intézményeinek megvisszagalásával kapcsolatosan hivatalos teendőket végezzenek el. Ez szombaton és vasárnap is tartott a befejezésével a szövetkezet hírom vezető tagját vasárnap este **Baltazár Dezső** ref. püspök látta vendégül, akit nemrégiben választottak meg a szövetkezet igazgatóság tagjainak.

— **Debreceni honvédek a harcban.** Irta Molnár József ezredes. Ár. 3 pengő (37.500 K). Megrendelhető a Hajdúföld kiadóhivatalában.

— **Uri ebédet és vacsorát adok havonta 700.000 koronáért.** Bővebbet Piac-utca 68. I. em. Erdődy.

— **Nagy József** szücsmeister Szent Anna-utca 3., szörmeüzleto a legszolidabb és legmegbízhatóbb beszerzési forrás!

— **Az Uj Nemzedék** este 6 órakor kapható Debrecenben minden ujságárusnál.

# MEDGYASZAY

ÉPÜLET-ÉS MŰLAKATOS  
DEBRECEN, ERZSÉBET-UT 26  
Alapítva 1904-ik évben.

Elvállalok:  
Épületvasalásokat, kerítések, sárcsokat, tornyos és asztali tűzhelyeket. Megrendeléseket úgy helyben mint vidékre személyes felügyelet mellett teljesítek!

## ŐSZI IDÉNYRE

Angolna	Ostsee hering	Halkonzervek
Prágai sonka	Főlvágott különlegességek	Csemege sajtok
Teavaj	Koestlin-féle teasütemények	
Rumok	Likőrök	stb

megérkeztek  
s nagy választékban legolcsóbban beszerezhetőek a

Főüzlet: Rónsa-u. Tisza-palota  
**HANGYÁBAN**  
Főüzlet: Piac és Miklós-u. sarok

# FITORI

uri. női és orthopéd  
cipész Szentanna  
22 (a r. katn. gim-  
náziummal szemben)  
Több kiállításán I.  
díjjal kitüntetve 11

**— Rádió-műsor november 9.**  
Kedd. Budapest. Délután: 9.30 és 12: Hírek, közgazdaság. Délután 1: Időjárás és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság. 5: Időjárás és vízállásjelentés. Utána: Az Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. 1. Mayerbeer: Dinorah, nyitány. 2. Massenat: Thais, ábránd. 3. Königberger: Cigányok, Intermezzo. 4. Wegner: Lohengrin, ábránd. 5. Waldteufel: Vision, serenáda. 6.15: Rádiomatór-posta. 7: Az Operaház „Bánk Bán” előadása (Erkel Ferenc születésének évfordulójára alkalmából). Utána: Könyv- és tánczene.

**KÜLFÖLD.** Bécs (581 és 582.5.) Délután 11 és délután 4.15: Hangverseny. 6: Asztronyok: ak 7.10: Esperanto 7.30: Angol nyelvóra. 8.05: Fuvós kamarazene. Berlin 5(4 és 571) Délután 5—6: Hangverseny. 8.30: Hangverseny. Boróssó (41.) Délután 6: Kardalok. 7.50: Angol nyelvóra. 8.35: Mittagewerde, Paul Claudel drámája Li, cse (452.) Délután 4.30: Hangverseny. 6.30: Könyvismertetés 8.30: Zenekei hangverseny. München (485 és 2041.) Délután 6: Quartett. 6.45: Angol nyelvóra. 7.15: Vig felolvasás est. 7.45: Bécsi operettek. 9: Der taffere assian, egyfelvonásos vígjáték. Roma (42.) Délután 5.15—6.30: Hangverseny. 8.20: Hírek. 9: Színháziadás és felolvasás. London (365.) Délután 6.15: Quirett. 7: Hangverseny. 8.80: Variété. 9: Hangverseny. 11.45: Daicst, 12—1: Tánczene.

**— Hatszázmillió ügyvédi honorarium.** Nagy Móric vértesi dugaság földbirtokos jogi ügyeinek kezelésével, Gergely Jenő dr ügyvéddel a honorariumot illetőleg, mivel a követelt 600 millió koronát soknak találta, nem tudott megegyezni, mire perre került köztük az ügy. A különös természetű per a napokban került Sinyai Károly dr törvényszéki bíró elé, aki első fokozat meghozva ítéletét, a Gergely Jenő dr által benyújtott bizonyítékok alapján megítélte a 600 millió korona követelést. Nagy Móric földbirtokos mostani jogképviselője utján megfelelően a törvényszék ítéletét s így az ügynek az ítéletfok előtt lesz folytatása.

**— K orofomros rablás a bukaresti vonalon.** Nagyváradról jelentik: Az elmúlt éjszaka a Nagyvárad—Bukarest között közlekedő személyvonat egyik személykocsijában a fülkékben az összes utasok aludtak. Mély alomból csak Kolosvározt ébredtek fel, amikor György Lajos nagyváradi kereskedő megdöbbenve konstatació, hogy zsebeit kivágták és 60 ezer leut tartalmazó pénztárcája eltűnt. — Kiderült, hogy az utasok kloroformos rablás áldozatai lettek. A nyomozás megindult.

**— A Simkovics-féle virágüzlet kellemes újdonságai.** Simkovics Sándor Kossuth-utcai virágüzlete Debrecen egyik legrégebbi és legkeresettebb virágkereskedése, ahol általában kaphatók a legkülönbözőbb virágfajták. A Kossuth utcai üzlet kirakataiban most mégis kellemes újdonságként hatnak azok a gyönyörű babafejű krizantémok, a különösen szép szőlős és szebbnélsebb nemesített rózsák, amelyeket Simkovics Sándor a napokban hozatott Debrecenbe. A közönség még fokozottabb mértékben keresi fel az üzletet, amelyből a legizélősebb, legszebb virágok, csokrok, koszorúk kerülnek ki.

**— Könyvújdonságok:** Lambrecht: Az ősember, van Leon: Az emberiség története, Széchenyi: Antológia, Habári: A modern autóképviselő, Ford: Étetem és működésem. Kaphatók Antalfy József könyvkereskedésében.

## Közérdekű levelek

Mélyen tisztelt Szerkesztő uram! Szívvel és fejjel olvastam a Hajdúföld vasárnapi számában megjelent vezércikket s hogy annak mennyire igaza van, annak illusztrálására szabad legyen elmondani az alábbi szóról-szóra megtörtént esetet.

A napokban a hajnali nyírábrányi vonattal jöttem be Debrecenbe. Mellettem a kupéban egy álmós 6—8 éves gyerek bóbiskolt. Látszott rajta, hogy rendkívül álmós. Megkérdeztem tőle, hogy hova megy ilyen korán.

Már reggel fél ötkor felrúccingál a mama, hogy bejussunk az iskolába, Debrecenbe.

- Hát honnan jössz te?
- Vámospércsről!
- De hiszen ott van iskola.
- Igen, de az magyar! — hangzott a gyerek öntudatos válasza.
- S Debrecenben melyik iskolába jársz?
- A szidóba!

Azt hiszem Szerkesztő ur, hogy hiába beszél a fajok egyesüléséről Debrecen város magyar polgármestere mindaddig, amíg a vámospérci szidós-zony reggel fél ötkor felrúccingálja a gyermekét, hogy annak ne kelljen magyar iskolába járni, hanem Debrecenben megtaníthassák héber nyelvre és faji öntudatra a nemes város által szubvencionált szidó iskolába. Mert a gyilakszik, hogy nem bennünk szidósok elemekben vagy éppen az egyetértést hirdető polgármester urban van a hiba, hanem abban a fajban, amely nem fog, mert nem akar és nem tud velünk sohasem egyesülni, ami egyébként ránk nézve tiszta szerencse. Maradok Szerkesztő ur igaz híve. (Aldírás.)

Legtinomabb francia  
**selyemharisnya**

85.000 korona

**KORNFELD**  
divatházban.

**— Kiskoru tolvajok és sikkasztók.** Garai Móra „Magyar Ruháipar” tulajdonosa a rendőrségen feljelentést tett egyik tanulója ellen, mert az Alföldi Takarékbán való befizetésre átadott 26 millióból csak 24 millió koronát fizetett be. A kiskoru alkalmazott ugylátszik elvesztette a hiányzó 2 milliót, mert gazdasága faggatásáraman akar a pénzről tudni semmitsem, vagy nagyon is raffinált s így gondolt szabadulni a büntetés elől. Ugyancsak kiskoru tanulója ellen tett feljelentést Gárdos József papírkereskedő is, akinek egy nagyobb összeget azzal adott át, hogy azt egy másik papírüzletbe vigye. Utakozóban a fiu az egyik cukrászda kirakata előtt megállt és nem tudva a sütemények csabításának elment, betört az üzletbe és 15 darabot vásárolt a red bizitt pénzből. Amikor észére tért, látva, hogy a pénznek hiánya van, elhatározta, hogy megszökik, de előbb még egy órát is vett magának 150 ezer koronáért, majd Berettyóújfaluba utazott. Itt azonban a még megmaradt pénz csakhamar elfogyott és visszatért Debrecenbe, ahol az elsikkasztott pénzen vett órát becsapta a zálogházba. Ez a pénz is rövidesen elfogyott, mire felment a rendőrségre és önként jelentkezett. A megtévedt kiskorut őriszembe vették és megindították ellene az eljárását.

**— Levélpapírhulladékosságok,** ugyszintén könyv és szemét legjobb beszerzési forrása Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Rt. Ferenc József-ut 8.

Halálzás. Mély fájdalommal és megtört szívvel, de Isten bölcs akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy drága kincünk, egyetlen gyermekünk és unokánk Géruka folyó hó 7-én délután 4 órakor életének 5-ik évében három heti súlyos szenvedés után ártatlan kis lelkét visszaadta teremőjének. Felejthetetlen drága halottunk földi maradványait folyó hó 9-én délután 8 órakor Péterfia-utca 64. számú gyászszobától fogjuk a református egyházi szertartás szerint a háznál tartandó imá után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1926 november hó. Ilyenkor a mennyeknek országára! Emléket sokan őriztük szívünkben! Bánatos szülei: Horváth Géza és neje Tóth Ilonka. Bánatos nagyszülei: Tóth Ferenc és neje Pető Jolán és gyermekei. Horváth József és neje Ricz Ilona és gyermekei. Bánatos dédnagyanyja: özv. Pető Imréné szül. Juszkó Agnes. Kitejéret közeli, távoli rokonok és jó ismerősök nevében is.

**— Hajduböszörmény szobrot állít** elesett hősei emlékére. Hajduböszörmény város nagy áldozatok árán elkészített a háboruban elesett hőseinek szobrát. A mű elkészítésével Gács István ismert budapesti szobrászművészt bízták meg, aki már hozzá is kezdett a munkához. Az agyagmintázás teljesen készen van és azt a napokban megtekintette Hajduböszörmény város polgármestere dr Somogy Béla, Debay Károly városi főmérnök és Király Jenő festőművésztanár és az országos képzőművészeti tanács három kiküldöttje. A látottakról mindnyájan a legnagyobb elismerés hangján nyilatkoztak. A szobrot a Kossuth-téren a gőszalom előtt fogják felállítani a környezetül szép parkot létesítenek. A leleplezési ünnepséget májusban vagy június elején tartják meg.

**— A zenekolai növendékek fele** tandíjkezdvezményt kérnek. A városi tanács hívfőn foglalkozott a zenekolai beiratások és tandíjkezdvezmények ügyével. A zenekolákban az esztendőben 670 növendék iratkozott be. Ezekből összesen 48,358 pengő tandíjnak kellene befolynia, azonban a növendékeknek több, mint fele, 375 növendék tandíjkezdvezményt kért a várostól. A tanács hozzájárult a kedvezmények címén elengedjék a szegény sorsú és arra érdemes növendékeknek. A kedvezmények összege azonban nem lehet több 12,088 pengőnél.

**— Tíz mázsa búzát lopott a gazdajától.** L. Turzó Lajos szentpéterszegi, magával tehetetlen öreg gazdálkodótól 1924 telén Luká Mihály gazdasági család mintegy 10 métermázsa búzát elloptat. A csendőrség a tettest csakhamar elcsipte, továbbá a nyomozás során kiderítette az orgazdakat is, akik potom áron vették meg Lukától a lopott búzát. A debreceni törvényszék Jeney-tanácsa tegnapi tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást s bizonyítási eljárás során beigazolták véve ugy Lukát, mint az orgazdák bűnösségét. Lukát lopásért 8 hónapi fogsázza ítélték, míg az orgazdák közül ifj. Gázso Mihály 15 napi, idősebb Gázso Mihály és ifj. K. Ekes Gyula 1—1 hónapi fogszábüntetést kaptak.

**— Paratlan érdekes és különös** zenei élményt és élvezetet nyújt Payr Robert világhírű hárfaművész november 14-iki hárfakamaraestje az Arany Bika nagytermében. Je gyek Máliusznál és Ingóságkóveti tónél kaphatók.

**— Köszönetnyilvánítás.** Mindazon barátainknak, ismerőseinknek, kik felejthetetlen fájdalomunkat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ezután mond halás köszönetet a Baranyai család.

**— A legkomplikáltabb anlogón** hegesztéseket végzi Piroos Béla lakatosműhelye Péterfia 32.

# BIRÓ

fest. tisztít mos  
Bika-udvar és Péterfia 30

## SZÍNHÁZ

**A Csokonai-színház műsora:**  
Kedd, november 9-én A furcsa háború, B12 bérlet.  
Szerda, november 10-én Luxemburg grófia, C12 bérlet.

**Mozgószínházak közleményei:**  
Kedd

**Apolló**  
„Segítség, üldöz a pénz!” Egy különös fogadás története 7 fejezetben, a főszerepben Nikolaus Kolina. Azt a tételt bizonyítja ez a film, hogyha valakinek nagyon sok a pénze, az sem jó. Bár nehéz elhinni, de Kolin est olyan hallatlan kedvességgel és bájjal magyaránza, hogy vannak pillanatok, amikor szinte el is hisszük. Abból a feladattól, hogy naponta ezer dollárt kell neki elköltenie, ezernyi kelettelenség támad, amin a közönség holtra kacagja magát. Megelőzik Magyar Híradó és „Miami ikrek” bohózat.

**Viganté**  
Conrad Veidt és Mia May együttes főszereplésével „Egy magyaros sir”. Drama 8 felvonásban. Conrad Veidt és Mia May színesai tehetségét mindenki ismeri és ahol ők ketten együtt játszanak, csak kiforrott művész-játékokat élvezhet a néző. Megelőzi „Pufi, a mezők liloma” bohózat.

**— Jönnek:** „A király” Adolph Menjouval, „Elnemult hurok” Varkonyi Mihály és Irene Rich, „Már asszony férje” Marie Prevost és Monte Bus.

## TESTEDZÉS

### BUSE—DEAC 2:0 (1:0)

A mérkőzés az erőviszonyoknak megfelelően, teljesen realisan a BUSE győzelmével végződött. Az egyetemi csapat letört együttes benyomását keltette, különösen áll ez a megállapítás a csatársorra, mely egyetlen helyzetet nem tudott magának kidolgozni a mérkőzés egész folyamán. A közvetlen védelem bravurosan játszott, nagyon sok helyzetet ügyesen tisztázott, de a kapott gólokban is benne volt. A fedezetsorban Cseszkó I. játéka emelkedett ki, rajta kívül jók voltak még Torockay, Ökrös és Horváth. A BUSE egységesebb, kiforrottabb játékokat mutatott, nem nagy csapat, de vasárnap a letört DEAC-nál kétségkívül jobb volt. Bertalan, Cicka, Schruber emelkedett ki a jó együttesből. A játékok általában változatos és hullámzó volt, szép mezőny-játékkal. A gólokat Czicka és Schruber igen veszélytelen helyzetekből érték el.

### NyKISE—DTE 1:0

A multkor eső miatt félbeszakadt mérkőzés 52 percet játszott le a két együttes, Palic góljával az NyKISE győzelmével végződött a mérkőzés.

### DVSC—KIKSE 3:1 (4:0)

A Vasutas izgalmas és meglehetősen durva játék mellett érte el imponáló gólarányu győzelmét a KIKSE felett. Góllövők: Bobák (5), Kantor (2) és Móra rugták.

### DTE—D. Postás 6:1

II. osztályu bajnoki mérkőzés mely a Munkás meglepetésszerű nagy gólarányu győzelmével végződött.

**Bocskay—Rákospalota**  
4:1

A Bocskay debreceni híveinek nagy öröme értékes győzelmet aratott a II. liga vezetőcsapata felett. A Bocskay csapata jobban bírta az iramot a gólnélküli félide után Varga, Martin, Groszmann és Molnár góljaival biztosan győz.

**Fővárosi eredmények:**

Hungária—Ujpest 1:1.  
Ferencváros—Vasas 2:0.  
Sabaria—III. ker. TVAC 2:1.

**KISOSZ-bajnokság**

Ref. Tanítóképző—Főreáliskola 3:1  
(1:1).

Bíró: Cs. Nagy Béla.

Szép mezőnyjátékkal kezdődik a mérkőzés. Már az első percekben veszélyeztetni a Tanítóképző a Reál kapuját. Meg is születik az eredmény. A 11 p.-ben a Képző jobbsszekötője, V. karcs megszerzi a vezető gólt 1:0. Ettől kezdve heves iramba folyik a játék a kiegyenlítésért. A 27. p.-ben a kapuelőtti kavargásból sikerül a Bocskaynak kiegyenlíteni. A hátralevő idő mezőnyjátékkal telik el.

Szünet után erős tempóban kezdi a Reál a játékot, de a Tanítóképző átveszi a támadást, melynek megvan az eredménye. Vakarcs a védelmet kicseselve, megszökik és Takács kapus mellett védhetetlen gólt lö. Ezután heves iramba folyik a játék s a 26. percben Kiss újabb gólt lö. (3:1) A hátralevő időben a Képző tovább támad, de eredményt elérni nem tud s közben a mérkőzés mezőnyjátékkal véget ér.

Jók voltak a győztes csapatból Kapusi, Kiss, Főki, Kovács L., Zsibros s a kitűnően játszó Vakarcs. A Reálcsapatból Bornyi, Bocskai és Fülep.

Cs. Nagy Béla kitűnően bírskodott.

**Tréningmérkőzés a Diószegi-úti pályán.** A vasárnap tartandó válogatott mérkőzés előkészítéseképpen a kertületi kapitány kedden délután fél 3 órakor a DVSC pályán tréningmérkőzésre a következő játékosok megjelenését kéri: Milotay, Bertalan, Polyik, Buttykai, Pálkás, Cseszák I., Cseszák II., Szlamek, Sipos, Fried, Kántor, Czicska, Bobák, Kátka, Deák, Kurcz. A játékosok felszerelést hozsannak magukkal.

**A TÖZSDE**

A korona Zürichben: 0.0072 70

**Budapesti 0.0072.70** Berlin 123.30, New York 518.75, London 2515.50, Párizs 17.12.50, Milánó 22.05, Prága 15.40, Belgrád 9.15, Szófia 3.75, Bukarest 2.80, Varsó 57.50, Bécs 73.25.5, Hollandia 207.45, Svájc 72.20.

**Hivatalos devizaárfolyamok:**

Angol font 345.375—347.375 belga frank 9917—9966, cseh korona 2107—2117, dán korona 18.945—19.005, dinár 1251—1261, dollár 71160—71350, francia frank 2355—2435, hollandi forint 28480—28610, lengyel zloty 7820—8020, leva 379—393, leva 518—519, lira 2995—3075, német márká 16.910—16.970, osztrák schilling 10026—10066, norvég korona 17.760—17.810, svájci frank 13.730—13.780, svéd korona 19.010—19.070.

A nemesfém piacon a forgalom jelentéktelen. A magánforgalomban az ezüst egykoronát 4.500—4.800, a kétkoronát 9.200—9.700, a forintost 12—12.500, az öt-koronát 24.400—24.800 koronával jegyezték.

Az ékszertervezésben a smaragv grammjáért 47.700, a husz koronás aranyért 292.000, a Napoleon aranyért 278.000, a szierezüst grammjáért 1250, a platina grammjáért 325.000 koronát fizettek.

**Gabonatözsde**

A készáru piacon újabb azt hangoztatják, hogy az előterdult kitéseket nem jelentik be. Az irányzatban a tözsdeidő elején nem történt emittésre méltó változás. A 77 kg-os tiszavidéki búzát 892—895 000 koronával, az egyéb származásút 385—390 ezer koronával jegyezték.

A rozspiacon csak névleges árak keletkeztek a felszínre, amelyek 300—305.000 korona körül mozogtak budapesti paritásban.

A liszt- és őrlemény piacon az árak változatlanok.

A termények piacán az irányzat szilárduló, azonban a magasabb árak sem ösztönzik a termelőket az eladásra, úgy, hogy a forgalom rendkívül vontatott. A sórárpát 810—370.000, a takarmányárpát 245—265.000, a zabot 220—235.000, az utjengerit 192.500—195.000 koronával jegyzik minőség szerint.

**Állatvásár.**

A sertésvásáron vontatott volt a forgalom. Árak élősúly kg ként: zsirsértés 1a 17.5—17.75, 1b 16.5—16.8 fiatal nehéz 18.5—19, közép 18—18.5, könnyű 14.5—15.5 ezer korona.

**Művészi sírkövek**

kaphatók  
**Preisner szobrásznál**  
Rákóczi-utca 18.

**SOFFŐR**

vizsgára szak szerzetlen műhelygyakorlattal KISS gépműhely és soffőriskolája készít elődjétalan állásbármelyessel Erzsébet u. 2

**Schiffer József**

tűveg, csiszolda és tűkgyártási telepe

**Csapó-utca 19. sz.**

**Szőrmeárúk**

nagy választékban, kész és feldolgozatlan állapotban, jutányosan beszerezhető. Szőrmebundák átalakítását és javítását a legjobb divatlap szerint elvégző Kőváry szűzösmester Piac-utca 42. sz. (Pannonia-udvar)

**Patkányt**

**és egeret**

bámulatos gyorsan kiirthat a szabadalmazott irtszerrel. Mindenkiének ingyen utasítás. — Gyári lerakat: STERN festéküzlet, PIAC-UTCA 10. sz. Bikával szemben.

**Férfi-, vagy fiu-ruhavasárlás**

előtt győződjön meg olcsó árainkról!

Téli szükségleti hosszú kabát	400.000 K
Álmeneti doublé	700.000 K
Fekete téli kabát bársonygallérral	900.000 K
Fekete téli kabát saálgallérral	900.000 K
Saálgalléros téli kabát plüschbéléssel	1,050.000 K
Fekete bőrkabát	1,050.000 K
Barna bőrkabát	1,200.000 K
Férfiöltöny	500.000 K
Sportöltöny	1,000.000 K
Lengyel nadrág	300.000 K
Strux nadrág	150.000 K
Pantalló strapa nadrág	150.000 K

kaphatók a

**„HAJDUSÁGI”**

férfi és fiu ruhaáruházban

PIAC-UTCA 67. Vármegyeházzal szemben.

**A könyvpiac szenzációja!**

ismét kapható a

**TALMUD**

Luzsénszky Alfonz kitűnő magyar fordításában. — Független: „A Sulchan Aruch”. Az ügyesség által eikobzása után újabb engedélyezett szenzációs érdekességű fordítás megvásárolható a „HAJDUFÖLD” könyvostályában. — Ár 40.000 korona.

**Szabó János**

uri divat és egyenruhaszabóságába megérkeztek

**az őszi és téli divatszövetek.**

Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek mellett is készítenek öltönyt, téli kabátot vagy felöltőket. Egyen-sapkákat minden kivételben készítenek. Egyenruhakellékek és katonai cikkek állandóan kaphatók üzletünkben. ref. püspöki palotában, a Nagytemplomnál.

Fixjövendelmű családok saját érdeke, hogy bevásárlásait a

**„BÉKE”**

**áruházban**

eszközöjje

Szent Anna-u. 5. alétt

Alkalmi vétel folytán 2) százalékkal a napiáron alól vásárolhat: vászont, zefírt, kenavászat, damasztot, kartonokot, barchetteket, kasánokat, ruha- és kabátkelméket, selymeket, bársonyokat, zsebkendőket, damasztárut, ággyarnitárutakat minden színben.

**Meghívó**

A Debrecen és Vidéke Általános Kereskedelmi és Ipari r.t. 1926 december hó 8-án d. u. 3 órakor Görbe-utca 10. szám alatt tartja meg évi közgyűlését, melyre a t. részvényesek meghívotnak. — T rgyak: 1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése, az 1925. évi mérleg megállapítása és a felmentésny megadása. 2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság megválasztása. 3. Indítványok tárgyalása. Debrecen, 1926 november hó 7.

Az igazgatóság.

Kitűnő

**fajgyümölcsfák**

megérkeztek

Ungváry József cég édi kertészetéből.

Vásárolható

**Debrecen, Bethlen-utca 5. sz. a.**

Csapó-utca 67.

**Bálint József**

asztalos

ajánlja saját butorait Telefon 11—76 készíti ésti

**LÓKÓRHÁZ**

megnyílt

**Debrecen, Eötvös-u. 18.**

szám alatt

**Pofok György**

ny. katonai főállatorvos vezetése mellett.

Állatorvosi rendelés kis és nagy állatok részére egész nap és éjjel is.

Védő- és gyógyítóoltások az összes háziállatoknak.

Telefon 7—70.

# APROHIRDETESEK

## Lakás

Egy különbejárta butorozott szoba, udvarra nyíló, azonnalra kiadó Maróthy György-utca 21. 653

Két szoba, előszoba, konyha, kamara és előszobával átadó Csallag utca 82. 658

Simonfi-ut 34. sz. alatt butorozott szoba a különbejárattal egy vagy két fiatalembernek kiadó. 661

Butorozott szobát urnőnél végzendő házimunkáért tisztességes pár ember o csom kap Csapó-utca 53 669

Lakást keresek a központban 8—4 szobást lelépéssel, Klein Vilmos festékkereskedő Arany János-utca 10 685

Utcai butorozott szoba csinosan berendezve szonnal kiadó Török Bálint utca 3 szám 683

Egy szoba, konyha, láskamara, padlás, pincéből áll, vil anyvilágítással ellátott lakás átadó Szoboszlói-ut 4 alatt, a Miklós utca végén. Kiltűnő ivóvíz az udvaron 680

Piac utca 3 szoba, fürdőszoba, parkettes lakás mellékhelyiségekkel átadó Hoek lakásiroda Szentanna 4 79

Vambrius felett különálló butorozott szoba elcsrangu ellátással, esetleg anóktól kiadó, felvilágosítás telefonon 13—82.

Butorozott szobába lakótársat keres egyetemi hallgató Ujkerti, Lehel utca 46 szám 685

Ujcsanak átalakított 2 szoba, konyhás lakás azonnal kiadó Csokonai-utca 44 689

Utcai egy szoba, konyhás lakás átadó, Kécses-utca 22. 710

Kiadó november 15-re kétezobás lakás téli, nyári konyha, kamara, Érdeklődni Boldog-keri, Eprekerti-utca 5/a. 709

Egy vagy két butorozott szoba kiadó Károly Ferenc József-ut 60. sz. 714

## Alánlat

Alkalmi utcai, házi női ruhákat tisztít, fest, kifüggesztésnél Wacha Simonffy 55, (3) Trágyát téli, nyári kihordásra állandóan veszek házi l elfuvarozom. Cim Nagy János Csapó-utca 51. szám. 659

Fajla a, kézzel szedelt, a szőlőből megcrkezett, újra kapható hiba nélkül termelőnél, Arany János 30. 662

István-utca és Széchenyi-ut 21. sz. alatt 4000 négyzetöl területű prima talajú zöldséges, gyümölcsös kert, tővegés, istállós és egyéb gazdasági épületekkel, kutakkal, vízvezetékekkel és lakással hásonberbe vehető. Értekezhetni Széchenyi-ut 21. 1173

Fehérnemű javítást és harisnyastoppolást jutányosan vállalok Ferencikné, Erzsébet-utca 103 664

Varróné házához ajánlkozok, otthonra is vállal Bundi-utca 3 677

Gyermekbajszoknak diaikus és rendes jó házi kosztot adó, cim a kiadóban 701

Utlevél vizumozását bárhová leggyorsabban intézi Fuvarelvélfelügyelőség, Piac-utca 42. az udvarban. 688

Építők figyelmébe! Házak építését, átalakítását, javítását jutányos árban vállalom. Levélbeni hívásra házhoz megyek, Fehér Lajos kőművesmester, Kéttalom-utca 14

Házvezetőknök ajánlkozok jobbmegjelenésti művelt, rendszeres, tiszta magános nő fő birtokos urhoz vagy bárhová. Érdeklődni Szent Anna-utca 56, a házfelügyelőnél. 712

Tőgyfa fővágyva, házhoz szállítva, másanként K 49,000 Varga utca 11. 711

Raktárnak vagy műhelynek nagy szuterin-helyiség kiadó. Nap-utca 15. 717

## Kereslet

Szakácsnőnek jóra való fiu négy közép iskolával felvétetik, Angol Királynő Szálloda konyhájába. 686

Irodai vagy raktárnoki állást keres közép iskolát végzett kereskedői gyakorlattal bíró tisztviselő. Cim a kiadóban. 454

Vörzslést motorral vállalom — Hatvan-utca 27. 707

Szántógépet keresek 50 hold öszi szántásra Geréb, Deák Ferenc-utca 13 678

Porzslógépek eladására képzett egyén felvétetik Cim a kiadóban 667

Uj és cska nádat veszünk. Cim a kiadóhivatalban. 652

Akadémiát végzett nőien gazda családból származó gyakornok állást kaphat trás-beli ajánlatok Gödény-gazdaság Ohat-pusztaköcs címre küldendők 678

Férfiszabóshoz egy jó nagymunkás felvétetik. Cim a kiadóban 701

**Kovács mestert** keres január elsőjére gróf Andrássy Sándor liszadói uradalmának tisztartásába. Csakis elsőrendű szakember pályázzon, aki érti az új hirtéksziert, az összes gazdasági kovácsmunkákat és prima lépalkol. 1185

Férfiszabóshoz egy jó nagymunkás felvétetik. Öry Sándor, Kossuth-u. 11 706

Egy jó szakácsnő felvétetik Jankovich György tábornok, Csapó-utca 21. 716

## Eladás

Eladó bőrvarró, szabónak való erős új gép. Aczéi utca 37 631

Egyéves bárány eladó Török Bálint-utca 18.

Meidinger kályha tűzállóan zománcozva keveset használó eladó. Komlóssy ut 8 675

300 liter ö vizlingbor eladó Nyil-utca 31

Szegekavágók, repavégő szép tiszta faj farkaskutyás eladó Tócskerti István-ut 16

Mérnök építési könyvek műszerek és férfi kabát eladó Csapó-utca 53 668

Hálószoza berendezés lakásban még nem állott sürgősen eladó Megtekinthető Darabos utca 13 II léposé 674

Eladó ház egyszoba konyha mellékhelyiséggel 600 szögöl föld termőszőlő 40 drb gyümölcsfa Bo dogkerti Csoka utca 11 682

Valódi **PERZSÁK** és másféle szőnyegek — szobaösszehatók — futók — hencserátvetők — ág- és asztalterítők — függönyök, — paplanok, takarók — löpörócok — halinák — angorabőrök — stb

örödsi választékban megérkeztek

**Horn és Erdélyi Debrecen, Kossuth-utca 19**

**FRANK JÓZSEF ÉS TESTVÉRE**

cég Debrecen és környéke uri közönségének régi, elismert, megbízható szabócége,

hol mérték után finom angol szövetekből a legújabb szabásu ruhák készülnek szolid árak mellett.

Különleges bundaszövetek nagy választékban!

Piac u. 63. Telefon 1073

**Rádió dus raktár**

Telefon 4—30. ROSENBERG és HAMMER Piac-utca 8. sz.

A széniesség dacára is kaphat azonnal valódi **salgótarjáni darabos fűtőszén**

Elsőrendű tüzelőanyag, teljesen pótolja a porosz kőszén

Kizárólagos vezérképviselő:

**Schuschitzky János és Társa cég**

Debrecen, Szent Anna-utca 7. Telefon 12—48, 12—62.

**'HENA'** FOLYTONÉGÓ KÁLYHÁK

legjobb, legolcsóbbak

Bészler és Dávid vaskereskedésében Piac-u. 7. Kossuth-szobor mellett

**Hőgyek figyelmébe!**

Kézimunka szövetek, Congre, Canava, Stranun, Etamin, Tussor, Opál, Chiflon és Lenváson legolcsóbban kapható. Előrajzolás! Endlítés!

Szilágyi Lajos Széchenyi-u. 1

MEGJELENT!

**DEBRECENI HONVÉDEK A HARCBA**

A híres debreceni 3 as honvédek ha-cait örökíti meg ez a könyv, amelyet MÖLNÁR JÓZSEF ezredes állított össze. A mozgóképtől az olasz hadüzenetig a hős ezred harcai szíves képekben táncolnak elénk. A nehéz harcokban résztvevett, elesett, megsebesült és kitüntettet hősök neveit olvashatjuk.

A könyv ára 3 pengő.

Megrendelhető a „Hajdúföld” kiadóhivatalában Piac-utca 59. szám.

Nyugalmazott főtisztviselőkből alakult **'TÜZ'** fűtőanyag kereskedelmi vállalat (Kálvin-tér 19. sz. em. 22. a.) (Telefon: 353.)

nagyban kiltűvített üzemének **árai:**

1. Bükk hasábfá házhoz szállítva q ként — — — 42.000 K
2. Vágottfa házhoz szállítva q-ként — — — 52.000 K
3. Luxus porosz kályhaszén q ként — — — 89.000 K

Fenti árainkban a forgalmi adó már bentfoglaltatik.

Vállalatunk nyug. és B listás köz- és magántisztviselő urakat haszonrészesedés mellett alkalmaz

Eladó káposztáshordó sűrűs Csokonai-utca 44 684

Kerekos telep Rudolf-utca 42 sz ház szőlővel valamint egy üres 300 négyzetööl házhely eladó 676

Káposzta, karalábé, vereskáposzta nagyban és kicsinyben e adó Péterfia 19 705

Kossuth utca 41. szám alatt nagyobb mennyiségű akácfaanyag és tuskó olcsón eladó 687

Azonnal beköltözhető ház eladó, Darabos-utca 50. 708

Eladó faágy, gázkályha, ruhafacsarogó, krumplifőző, faablak 96x190, villanyosillárók Darabos u 50 704

Könyvszekrény, gót-stil üvegszekrény (vitrin), könyvtárvány eladó Maróthy-utca 3 709

Eladó 2 szobás, konyhás, télen, nyáron lakható új ház — villanyvilágítással — szép kerttel, szőlő és gyümölcsös, a a Ven-kert legszebb helyén. Domokos Lajos utca 20. szám alatt. Értekezhetni Péterfia utca 18. szám, 3. lakás, Simonffyknál.

Eladó ócska nagykapu, használt vaskonyha, szivattyus kut mindenesel, nagyfűrdőkád, Bethlen 27. 718

**Vegyes**

Cukrászrtil tanfolyam november 9 én veszi kezdetét. Értekezni Kristó Károly Miklós-utca 51. cukrászmesternél 715

Vass Mária azonnali felvételre jelentkezik Kulcsár Imre és Fiai papírke kereskedésében. 716

**Tisztviselők! Munkások!**

Ha jó és olcsó ruhában akarnak járni okvetlenül keressék fel a **TEGDÉS KÁROLY UTÓDA** céget

**Csapó-u. 8. szám alatt**

ahol a következő rendkívül kedvező árban vásárolhatnak:

Férfi hosszú téli kabát	70000 K-tól
sálgallérral —	50000 K-tól
Férfi átmeneti kabátok	25000 K-tól
Fü téli kabát —	38 000 K-tól
Férfiöltönyök —	30000 K-tól
Füöltönyök —	30000 K-tól

Öltönyök méret után 450.000 K-tól.

Kedvező részletfizetési feltételek!

**RISKÓ BÉLA**

angol és francia női divatterme

GAMBRINUS-PASSAGE

Mérsékelt árak!